

Vive para el frente.  
Piensa en los que luchan  
por España.

Hazte digno de ellos.

La Coruña.—Año XXI.—Núm. 5.733

VIERNES, 19 NOVIEMBRE 1937

Avenida de Rubiñe, 10. T.º: Dirección y Redacción 1177. Admón. 1542

## El principal deber de la retaguardia

Frecuentemente se publican en la Prensa notas exhortando a los ciudadanos a cumplir sus deberes para con los combatientes. Esto quiere decir que, si bien son grandes las aportaciones patrióticas, no son todo lo que corresponde a un conocimiento exacto de lo que es la guerra y de los deberes que la lucha impone. La guerra es una empresa común, en la que cada español tiene un puesto reservado. El que se limita al papel de espectador, cuando tantos hermanos sufren las penalidades de la campaña o mueren en las trincheras, dista mucho de ser un soldado a la causa de la Patria. No sólo son traidores los que realizan espionaje al servicio del enemigo, sino también los que no dan, cuando deben para la más fácil y rápida terminación de la campaña. Es muy cómodo, y hasta divertido, unirse a las manifestaciones que celebran una victoria. Bien harían esos ciudadanos, cuando los vientos traen ecos victoriosos de nuestros soldados, en utilizarse unos momentos para hacerse la siguiente pregunta: ¿He contribuido en algo al logro de esta hora triunfal de la Patria? ¿Y cuántos! ¡cuántos! sentirían en sus corazones la mordedura del remordimiento. Porque no viven la guerra, ni comparten el sufrimiento de nuestros soldados, ni hacen un eco en sus almas al dolor de los hogares huérfanos, ni abren su mano generosa y justa a los deudos de sus libertadores. Y viven cómodamente, sin privarse de nada, de ningún gozo y sin realizar el menor sacrificio. No son dignos de la grandeza de esta hora, ni de formar en las filas de la Patria Una, Grande y Libre que surgirá fragante tras el riego de la sangre generosa de sus mejores hijos.

Hay que llevar a las conciencias la verdad de que la guerra es cosa que atañe a todos los españoles. Que se trabaja para la consecución de la victoria en el frente de batalla y en la tranquilidad de la retaguardia. Que somos todos en el dolor y en la alegría, unos en el sacrificio y en el gozo. ¡Qué triste es de esos españoles, que por vivir hoy al margen de la contienda, no puedan sentir mañana la inmensa alegría de haber contribuido al triunfo de la Patria!

En la retaguardia se labora por la victoria ajustando todos nuestros actos a la más severa disciplina, a la obediencia ciega de las órdenes del mando y de la autoridad, a un espíritu de trabajo incansable sin ahorro de sacrificios y cooperando económicamente a la gran causa en medida superior siempre a nuestras fuerzas. Hoy nos referimos concretamente a esta última condición y, de una manera especial al subsidio pro-combatiente. ¿Será preciso razonar que se trata de un deber de justicia? Para los que tienen viva la conciencia de su patriotismo no hablamos; que éstos no necesitan razonamientos, si no simples recuerdos, que les hagan darse cuenta de la necesidad de sentirse más generosos y más unidos a los hermanos que luchan y mueren. A los que miran la vida a través de las cosas de la materia, a los que han hecho del dinero y de los bienes terrenos la suprema felicidad, bastará hacerles esta pregunta: ¿Si unos españoles dignos, con el corazón rebosante de valentía y el alma perfumada por el aroma de un amor indecible a la Patria, no se hubieran lanzado a la calle para cerrar el paso a la invasión comunista, qué le hubiera quedado de los bienes que actualmente posees? O hubiera muerto sacrificado a la ira de unas hordas sin quitarras o arrastrarías una vida miserable, dedicado a las más duras tareas, injuriado, vejado, abiertas tus carnes por el látigo de los negros asiáticos. Ni el hogar cómodo donde nada te falta, ni la comida regada y sibarita, ni el ambiente de paz, ni el disfrute de los medios que la civilización ha puesto en tus manos para hacer más dichosas las horas, ni la alegría de vivir con los tuyos... nada, nada de eso tendrías. Mirate en el ejemplo de los burgueses de aquellos países donde el soviet ha alineado sus armas y en ellos tienes la anticipación de lo que hubiera sido de ti si el holocausto de la sangre de esos hermanos que han muerto y mueren en el frente. En aquella hora en que más dichoso te sientas en tu hogar piensa en esta cosa: ¿Das lo que debes en justicia para que en el hogar de los que te han salvado la vida y los bienes no falte LO MÁS INDISPENSABLE PARA VIVIR? Si no lo haces así eres un miserable sin entrañas, incapaz de sentir la grandeza de la solidaridad cristiana, y un traidor a la Patria, a la que no eres digno de pertenecer. Ese dinero, esos bienes en tu poder, los gozos y la abundancia de tu casa, cuando los mejores, LOS QUE TE HAN SALVADO, padecen necesidades, se levantan como una acusación implacable que algún día se volverá con la eficacia de un arma de justicia para tu propia condenación. Y tú, mujer rica, que pasas por la vida, como si la vida fuese un vergel de flores y no un campo lleno de espinas; que, acaso, por no ser madre o no tener esposo, no conoces el dolor y las privaciones de tantas madres y esposas; cuando en bagatelas y mundanas cosas del adorno te gastas un puñado de duros, ¿no sientes en tu corazón una voz que te acusa implacablemente? Eos duros que gastas en disfrazar muchas veces la belleza natural de tu rostro, o en lujos excesivos, podría hacer menos amargas las horas de tus mejores hermanos, si al salvar algunas vidas preciosas. Si, acaso, nunca te paraste a pensar en estas cosas, hazlo aquí en adelante, y cumple con amor este deber que tu condición de española afortunada te impone.

A los otros, a los que sin ser ricos, poseen lo suficiente para sus hogares; a los que viven de su trabajo, también les recordamos que entre las obras que la retaguardia tiene el deber de realizar se encuentra en primer lugar el subsidio pro-combatiente. No sólo porque se trata de un deber de justicia y de una cooperación necesaria para el logro de la victoria, sino porque es también una obra de amor, el "abrazo fervoroso de la retaguardia con la vanguardia en el sacrificio". Un arma formidable para la guerra y para la paz. Porque esos hogares beneméritos de la Patria, sin jefes por hallarse éstos en el peligro de los frentes, tienen hijos a los que hay que cuidar y librar de la amenaza de enfermedades traidoras, para que mañana sean dignos hijos de los que hoy les dan el ejemplo de patriotismo y de valor que están conquistando la España fuerte y respetada. El subsidio pro-combatiente contribuye también a realizar esta obra.

Sólo el egoísmo y la traición pueden empeorar la actitud miserable de los que pierren su bolsa al llamamiento de la Patria. Y para los traidores y miserables no debe existir contemplación de ningún género. Cuida sobre ellos la execración de los buenos españoles y el peso de la justicia. La Patria tiene que velar por la vida y la tranquilidad de sus hijos y, sobre todo, de los mejores. Y los mejores son los que en el frente de batalla están dando lo más que se puede dar; la vida. Dignos son los hogares de estos soldados de todos los hogares de la Patria. Y dignos, especialmente, de que el bienestar y la alegría hallen en ellos una estancia firme y constante.

## Prieto ha dimitido

### Le sustituye Alvarez del Vayo

### Se espera una crisis total

PARIS, 19.—(3 DE LA MADRUGADA). ANTE LOS DESASTRES SUFRIDOS POR EL EJERCITO ROJO EN EL NORTE DE ESPAÑA Y LA CONFUSION QUE REINA EN LA ZONA MARXISTA, ESPECIALMENTE DESDE QUE EL GOBIERNO SE TRASLADO A BARCELONA, ESTA TARDE HA DIMITIDO SU CARGO EL MINISTRO DE LA DEFENSA INDALECIO PRIETO. LE SUCEDIO ALVAREZ DEL VAYO, CON LA DESIGNACION DE COMISARIO DE GUERRA. SE ESPERA UNA PROXIMA CRISIS TOTAL DEL GABINETE.

## El Japón, Austria y Hungría reconocerán en breve al Gobierno nacional

## Tokio formalizará este acuerdo el día 25; Viena y Budapest están, desde hace tiempo, en relaciones directas con los representantes del Generalísimo

BERLIN, 18.—La prensa alemana publica en lugar preferente la noticia del reconocimiento oficial de la España nacional por parte del Japón, Austria y Hungría. Un comunicado de Tokio dice que el reconocimiento del Gobierno del general Franco se verificará el 25 del corriente mes y en cuanto a los Gobiernos de Viena y Budapest están en relaciones directas con los representantes del general Franco desde el mes de septiembre, lo que equivale a un reconocimiento de "hecho".

### AUSTRIA

VIENA, 18.—Como consecuencia de la declaración hecha por el Gobierno húngaro en la Cámara de Diputados de Budapest, según la cual Hungría ha mantenido desde mediados de septiembre relaciones con el representante del Gobierno nacional de España, un periódico de Viena declara que en la misma fecha el Gobierno austriaco entabló relaciones con el representante del Generalísimo Franco en la capital de Austria, lo que equivalía a un reconocimiento de hecho del Gobierno de la España nacional.

Añade el periódico que, después de haber sido cerrados los consulados de Madrid, Valencia y Barcelona, Austria no tenía ninguna representación en la España roja.

### JAPON

TOKIO, 18.—En los círculos gubernamentales ya se da por descontado que el Japón reconocerá al Gobierno del Generalísimo Franco el día 25 de noviembre.

El ministro de Relaciones Exteriores, Hirota, ha hecho resaltar las grandes victorias obtenidas por las tropas nacionales de España en la guerra santa contra el comunismo. Termina afirmando que el Gobierno que preside el Príncipe Conohe aprobó la declaración de Hirota y anunció la fecha del reconocimiento.

### HUNGRIA

BUDAPEST, 18.—Un periódico húngaro escribe que, después del reconocimiento de "hecho" del Gobierno nacional de España por parte de Hungría, no podrá tardar el contacto oficial entre los dos Gobiernos.

Otro diario dice que de las declaraciones formuladas por el ministro de Negocios Extranjeros a este respecto, es evidente que Hungría reconoce a la zona nacional como la verdadera España. Agra que el pueblo magyar desea que la guerra civil termine con la victoria absoluta del general Franco, ya que este es el deseo de las grandes potencias amigas de Hungría—Alemania e Italia—con el fin de evitar peligros y conflictos en Europa.

### INGLATERRA

LONDRES, 18.—Ha llegado a San Sebastián el representante inglés en la España nacional. Le acompañan cinco secretarios. Provisionalmente se establecerán en San Sebastián, hasta que se complete la instalación de los despachos en Salamanca.

### El "Ciscar" será puesto a flote dentro de breves días

OLIVON, 18.—Ya van bastante adelantados los trabajos de salvamento del contratorpedero "Ciscar" y del submarino hundido en el puerto del Musel. En "Ciscar", será puesto a flote dentro de una semana, según la opinión del técnico que dirige los trabajos. Los buzos declararon que los desperfectos sufridos por el buque son de escasa importancia.

## Parte oficial de la campaña

SALAMANCA, 18.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy: Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos. Salamanca, 18 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Los caminos franceses no han estado nunca cerrados al contrabando de guerra

Sólo en los primeros nueve meses fueron enviados a los rojos 759 aeroplanos. A la salida de los puertos franceses no se ejercita ningún control.

ROMA, 18.—En el diario "Giornale d'Italia" se publican algunos párrafos de una interesante documentación del periodista francés Pierre Hericour, el cual habiendo permanecido una larga temporada en el territorio nacional español, suministra las pruebas de los auxilios prestados a los rojos por los

franco-soviéticos, tomando como base la comprobación hecha en el material bélico capturado durante el victorioso avance de los nacionales y legionarios.

Pierre Hericour, en su conciso artículo: "Por qué mentir?" presenta en la actualidad, mediante fotografías y extensas pruebas documentales, nuevas demostraciones que tienen el inmenso valor de un próximo testigo ocular. Los caminos franceses no han estado nunca cerrados para el contrabando de guerra, ni aun después de los solemnes compromisos internacionales, confirmado en el Comité de la No Intervención de Londres.

La aportación del periodista francés contiene datos concretos acerca de la llegada de aeroplanos extranjeros en los campos rojos: solamente en los primeros nueve meses de la guerra alcanzaron la cifra de 759. Al mismo tiempo que los aparatos, suministraba Francia los pilotos aviadores. Todavía resultan más importantes los suministros hechos por vía marítima, no dejando transcurrir ningún día sin la llegada de un buque con material de guerra. A la salida de los puertos franceses no se ejercita ningún control.

Durante un año las capturas hechas por los nacionales representan a más de 50 grandes buques de carga, en los cuales han podido encontrar un centenar de aeroplanos, motores de recambio, un centenar de cañones, 3.000 ametralladoras, 150.000 fusiles, 80 millones de cartuchos, 120.000 proyectiles de artillería, 19.000 bombas de aeroplano y gran número de toda suerte de material de guerra.

El "Giornale d'Italia" hace observar que entre tal material se encuentran a guisa de contrabando, el que no podía escapar del control y vigilancia del propio Ministerio de la Guerra francés.

Pierre Hericour se ha dedicado a tomar inventario en todos los más importantes centros de almacén del botín de guerra que posee la España Nacional. Al terminar su investigación pudo escribir: "Entre el material de guerra extranjero que ha sido capturado durante el curso de las operaciones llevadas a término por los Ejércitos del General Franco, he podido personalmente hacer un recuento del siguiente: 318 ametralladoras francesas; 948 ametralladoras rusas; 565 ametralladoras francesas de diversas marcas; 954 cañones para ametralladora de recambio de diversas procedencias; 1.358 fusiles ametralladora franceses; 120.000 cargadores para fusiles ametralladoras francesas; 2.600.000 cartuchos para fusiles franceses Lebel; 2.900 fusiles franceses; 12.575 fusiles rusos; 8.886 fusiles checoslovacos; 3.852 fusiles mejicanos; 4.875.000 cartuchos para fusiles rusos; 24 morteros franceses; 18 cañones franceses del 75; 15 cañones rusos del 124; 52.000 proyectiles franceses y rusos de artillería; 110 carros armados rusos; 53 cañones franceses del 37. Adicionando a todo este botín cuanto ha sido secuestrado sobre buques rusos el total, no representa nada más que una ínfima fracción de la gran masa de armas y municiones que se mandaron a los rojos españoles.

¿Cuál es el material encontrado en mayor abastecimiento sobre el frente de Toledo? pregunta el italiano. G. P. U. en el exterior hacen sospechar que se está por producir una nueva y tal vez extrema tentativa del Komintern para hacer estallar la revolución en algún país europeo, con el objeto de desviar la atención de los subsidios soviéticos, desmoralizados por el fracaso del bolchevismo en el mundo y la gravísima crisis que amenaza a la U. R. S. S.

## El Presidente Vargas ordena la ejecución de obras públicas

Por valor de 150 millones de dólares

RIO JANEIRO, 18.—El presidente Vargas firmó esta mañana un decreto de obras públicas, que será la primera parte de su programa constitucional y de gobierno. El plan comprende trabajos en todo el país; el plazo de ejecución de dichas obras públicas será el de tres años y el importe de las mismas se calcula en 150 millones de dólares.

## Inglaterra y Estados Unidos negocian un tratado comercial

Eden continúa enfermo

LONDRES, 18.—La Prensa comenta el próximo tratado comercial entre Inglaterra y los Estados Unidos. Las negociaciones durarán unos tres meses, y luego el acuerdo se concretará con otros tratados con los Dominios.

### INGLATERRA Y LOS PROBLEMAS ECONOMICOS

LONDRES, 18.—Los periódicos londinenses publican la declaración hecha por el Rey Leopoldo de Bélgica, quien dijo que Inglaterra debía asumir el papel más importante en la solución de los problemas económicos mundiales.

"The Times" escribe que esta juicio del Rey de los belgas habrá de tener seguramente grandes repercusiones. Añade que es absolutamente necesario que los Estados Unidos colaboren estrechamente con la Gran Bretaña, y anuncia que ya se han hecho grandes progresos encaminados a ultimar un acuerdo comercial anglo-norteamericano.

### REUNION MINISTERIAL

LONDRES, 18.—Ayer se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Chamberlain. El ministro Eden no pudo asistir a la reunión, por no estar todavía recuperado de su reciente indisposición.

### Queipo de Llano visita S. Sebastián e Irún

SAN SEBASTIAN, 18.—Ayer por la mañana el general Queipo de Llano fué cumplimentado por las autoridades de San Sebastián. A continuación se trasladó a Irún, visitando las ruinas de la ciudad. Acto seguido emprendió su viaje de regreso.

### La guerra en el Alto Aragón

Cómo se rechazó la violenta ofensiva dirigida por Pozas



Un grupo de oficiales españoles, que han pasado en Italia varios días invitados por el Duce, momentos antes de emprender su regreso a España. Con ellos conversa nuestro Embajador en Roma

## HA SIDO REVELADO EL SECRETO DEL "PROCESO A LOS GENERALES"

## Tucachewski pagó con la vida su oposición al Komintern para una amplia intervención en España

Los trágicos acontecimientos de Moscú: la muerte de Gamarnik primero y luego el fusilamiento de Tucachewski, Ubovich, Eideman y los otros generales han permanecido hasta ahora como una oscura interrogante.

Sobre la base de los informes llegados de la U. R. S. S. ha sido posible hacer un poco de luz sobre esta eliminación violenta de las más altas personalidades militares soviéticas, que amenazaba de poner, dentro de poco, al ejército ruso bajo las órdenes de un triunvirato político-militar. Actualmente puede afirmarse que lo que sucedió en Moscú fué a causa del Komintern y de los comisarios políticos judíos, entre los cuales se mostró Kakanovich como el más encarnizado. Gravísimas disidencias se habían producido durante los últimos meses entre el Comisariado de la Guerra y el "Sovmarkón" a causa del conflicto español. Stalin, apoyado por los comisarios políticos judíos

y por los dirigentes del Komintern, pidió a Voroshiloff dispusiera el envío a España de notables contingentes de armamentos y tropas, con el objeto de intentar el golpe decisivo, asegurando por su parte a Voroshiloff que el Komintern haría intensificado su acción y que, además, las representaciones diplomáticas en el exterior habrían desarrollado intensa actividad para favorecer la compra de material bélico y su envío a la España roja.

Ante estas descabelladas pretensiones, el Comisario de Guerra, apoyado por todo el grupo de generales, expuso claramente la gravísima situación en el interior; división del ejército que rehusaban partir para España, tentativas de rebelión en las guarniciones de Kiev, Minsk, Odessa, Gorki, Batum, Baku, Stalingrad, de donde debían retirarse los contingentes destinados a los rojos españoles; y además la delicada situación del Extremo Oriente. Voroshiloff declaró por fin que si se quería salvar a Rusia era indispensable renunciar por completo a la esperanza de un éxito en España. Pero por su parte, Tucachewski, obrando con imprudencia, atacó violentamente a los comisarios civiles, denunciando que la intervención en España sólo había sido deseada por éstos y por el Komintern con el objeto de especular personalmente y para combinar

grandes negocios en combinaci. con los judíos de Londres y otros amigos del Komintern esparcidos por todo el mundo...

Fué entonces cuando Stalin invitó a Molotov para que fijara una nueva fecha en la que continuaría la sesión.

Alejados los mariscales y generales, la sesión fué reanudada, participando solamente el mariscal Jergorof, los comisarios judíos y los dirigentes del Komintern. Puede considerarse, pues, que la muerte del mariscal Tucachewski, del vicecomisario Gamernik y de los otros generales fué decidida en esa noche de mayo. Efectivamente, fueron impartidas por Stalin todas las disposiciones necesarias para suprimir a los militares considerados adversos al "Sovmarkón". La versión oficial para justificar la matanza sería la sospecha de estar en relaciones con algún Estado extranjero.

Pero al mismo tiempo era necesario poder hacer creer a las poblaciones rusas de que la revolución mundial y el triunfo del bolchevismo están cercanos. Se impartieron órdenes categóricas en una reunión extraordinaria del Komintern. Faltan datos precisos de esa reunión, pero la partida de Moscú de innumerables agentes del Komintern, y la abundante cantidad de telegramas cifrados que recibieron los "residentes" de la

# ESCUELA Y UNIVERSIDAD

## El concepto de Universidad. Divagaciones ante un medallón

La España eterna renace. La Universidad abre nuevamente sus aulas y doctos maestros dicen sus lecciones inaugurales.

Me he parado hoy una vez más, ante la fachada principal de nuestra Escuela Salmantina, hermoso reposero con el que en júbilo y festivo perpetuo celebra sus glorias, y he pensado en las bellas enseñanzas que flando acenta la mirada, de allí se desprenden.

Los Reyes Católicos, ocupan el medallón central. El D. Fernando, tiene sobre su cabeza el yugo, símbolo de la íntima unión de dos reinos, ella, la reina Doña Isabel, está bajo el haz de flechas—nuestro fiasco—que une y sujeta firmemente todos esos dardos voladores que quieren lanzarse al espacio. Las manos de ambos sostienen fuertes un solo centro, el de la patria reconquistada, el del imperio que comienza a dibujarse. Y la leyenda griega circunda los bustos haciéndose mutua y galante ofrenda los regios señores y aquel vivero de doctos varones de donde hablan de proveer de buenos gobernantes nuestros reinos: "Los Reyes a la Universidad y ésta a los Reyes".

Aquí está, grabada en piedra parlante, la historia íntima de la Universidad española, el secreto de su grandeza y esplendor. Y desgraciadamente insinuado también el virus que habla de envenenar su espíritu y producir más tarde su decadencia.

Todo en este medallón se traduce en amor, en compenetración íntima y unión perfecta. El regío matrimonio se unirá, se contemplan inmóviles, serenos, casi en éxtasis. Sus manos se unen por medio del centro. El yugo y las flechas nos dicen de la Alianza eterna de los esposos. Y Fernando lo adopta porque su inicial es la de Isabel y ésta pone las flechas por emblema porque con F. comienza el nombre de Fernando. A la Universidad no se le puede hablar más que con amor, con cariño siempre creciente; y así se dirigieron a ella nuestros Reyes desde sus primeros fundadores: El mi Estudio de Salamanca, dice casi invariablemente los privilegios y concesiones con ese posesivo de cariño, muy maternal y que tanto se emplea, aun hoy, en tierras charras. La Universidad del mi Estudio, la Universidad de los maestros e de los escolares.

Este es el verdadero concepto de Universidad, es decir, el conjunto armonioso de maestros y discípulos que conviven para transmitir unos y aprender otros la ciencia.

Universidad—vertere in unum—es la unificación de la diversidad, hacer una sola cosa de varias diversas, una compenetración íntima, amorosa de los que enseñan y los que aprenden de los escolares con sus maestros; pero no alude en modo alguno a la multiplicidad de disciplinas como se ha querido interpretar. Por eso nunca llaman los viejos documentos a la gloriosa Escuela salmantina Universidad solamente, sino Universidad del Estudio, o sea el conjunto de todos, maestros y escolares que arden en la misma llama de aprender los saberes, que diría el Rey Sabio. Porque estudio, en griego, significa: ardor, deseo, amor apasionado.

¿Cómo entonces con la verdadera significación de la Universidad del Estudio todo ese entrañable simbolismo que encierra el medallón de su fachada plateresca? Pero en la galante leyenda que, como serpe enroscada, da vuelta en torno de los bustos reales, se desliza, enfática y pedantesca, una versión griega inexacta de la palabra latina Universidad: *Enkykliopaidia*.

No es nuestra Universidad la *Enkykliopaidia* que reza la inscripción, la funestísima enciclopedia que tantos males había de traerlos, no es una enciclopedia de títulos y suficiencia. Es trocamento y mala interpretación del concepto de Universidad del estudio y el cambio que va iniciándose de la explicación del pomposo "Omnium scientiarum principia schematica docet" que se lee en el sello del viejo Estudio.

Estudio que comenzará a de-

jar de serlo para ir poco a poco, pero derecho, a convertirse en el imán de ciencia donde acuden a proveer los cerebros, nuestros cerebros o intelectuales, como dieron en llamarse los hombres de alma seca e incompletos que piensan pero no sienten.

Vanidad de v. nidades es esa nueva ciencia de Universidad o Universidad que nace. Sus frutos amargos pronto habían de llegar. Y el Alma Mater, madre nutricia, que en la primera página de los Estatutos universitarios es representada por una matrona que acoge en su regazo a los hijos hambrientos, ve secarse sus pechos del jugo del saber, de ese jugo que es algo más que ciencia, que es saber d e ciencia, sustancia de ciencia, crianza espiritual y educación.

Y al llegar al siglo XVIII comienza a desastarse el ansia de conocer, no de saber que es pasar—apere—sino de conocer: para volver a nuestro pecado original, a querer ser como dioses, a poseer toda la ciencia insondable de Dios. Luego, la enciclopedia francamente heterodoxa; y finalmente nuestra intelectualidad, última frase de esta herejía con toda su escuela revolucionaria e insensata.

Se siente desgarrar el alma al comparar aquel antiguo Estudio salmantino, sus Colegios, sus Estatutos, que prescribían y regulaban minuciosamente el trabajo, la preocupación que se nota en ellos por formar hombres cabales en el enseñando y educando a la vez, con la organización de algunas de nuestras modernísimas Universidades.

Nuestro Estudio tenía Bachilleres de pupilos que las vigilaban cuidadosamente, les repasaban las lecciones, les hacían amar el trabajo; tenía hospitales para cuando enfermaban los estudiantes y los jueces especiales para imponer correctivos justos, pero moderados, cuando delinquían.

Yo he visto en esta infame guerra, que los enemigos de dentro y de fuera han levantado contra nuestra patria, a los más significados representantes de la más preciosa de nuestras universidades, la que se llamaba Universidad Internacional de verano en Santander, abandonar en manos criminales a seis alumnos, de los que estaban a ellos encomendados, y que fueron luego villanamente asesinados.

No sé la cantidad de ciencia que en sus cerebros pudieron inyectar los profesores durante dos meses, mal contados de verano, en los que las diversiones tenían forzosamente que atraer más que el estudio; ¿pero de qué les sirvieron todos los conocimientos que hubiesen podido adquirir? Ellos poseían mejor ciencia que ellos poseían de sus maestros; la de saber vivir y morir digna y cristianamente, como lo hicieron.

La ciencia y el pan hay que darlos con amor; de otro modo no aprovechan!

Que renazcan los viejos Estudios y nos aleccionen nuevamente con sus hondos y amorosos saberes. Eso pedimos a Dios, con fe encendida en los destinos patrios, al volver hoy a reanudar su vida oficial la Universidad Española.

E. SANCHEZ REYES.  
(Exclusiva para EL IDEAL GALLEGO en esta región).

## Noticias del Magisterio

**REQUERIMIENTO A UN MAESTRO DEL GRUPO PROFESIONAL**

La Comisión Perduradora del Magisterio Primario de esta provincia requiere al maestro del grado profesional, don Santiago Marras Rodríguez, para que en el término de diez días, contados a partir del siguiente a aquel en que apareció publicado este requerimiento en el "Boletín Oficial" de la provincia, indique a esta Comisión su residencia al objeto de tenerla presente en orden a los efectos a que haya lugar.

**RELACION DE MAESTRAS ASPIRANTES A INTERINIDADES**  
(Continuación)

**GRUPO D)**

Doña Aurea Noya Villamarinos, fallecido marido en Madrid; doña María Concepción Brander, esposo prisionero de los rojos; doña Constantina Campelo Fabeiro, id. id.; doña Olivia Deus Sánchez (condicional), esposo movilizado, debe justificarse este extremo y al tener graduación; doña Glorinda Espinosa Campos, esposo en el frente; doña Olimpia Estévez Guerra, marido ausente zona roja (condicional), debe justificarse imposibilidad de reincorporarse a esta zona y condiciones conducentes a reincorporación social; doña Elena Rodríguez Mollón, destrucción domicilio en Asturias; doña María Jesús Rodríguez Baamonde (condicional), pérdida estudio y cuadros que constituirían medio de vida su padre, debe justificarse con declaración jurada; doña Carmen Fiza García, grandes destrozos con exceso de gastos en la industria que servía de vida a su esposo.

Doña María Rogelia Covelo García, 15 años, 11 meses y 23 días; doña Mirra Alba García Sánchez, 12, 3 y 15; doña Dolores Garbana Silva, 12, 0 y 27; doña Manuela Pelisa Nova Mira, 10, 9 y 17; doña Leonor Mourelo Vázquez, 10, 4 y 8; doña Amalia Lolo Ferrer, 9, 11 y 11; doña Mercedes Conchado Montero, 9, 2 y 1; doña Esperanza Alvarez Salgueiro, 8, 5 y 17; doña María Rosa Villares Torres, 8, 3 y 24; doña María Juana Lolo y Lolo, 8, 2 y 24; doña María Ventura Salgado, 7, 11 y 0; doña Elena Sánchez Rodríguez, 7, 6 y 13; doña María Lazo Ferrer, 7, 5 y 9; doña María Fernández Fernández, 7, 1 y 1; doña María Mosquera Varela, 6, 11 y 0; doña Juana Domínguez Fernández, 6, 10 y 1; doña Genoveva Pérez Penelas, 6, 8 y 9; doña María Mercedes Magarinos Pastoriza, 6, 7 y 24; doña Dolores Rodríguez

Corral, 6, 9 y 23; doña María Lilita Rosende Querendes, 6, 5 y 13; doña María Rivera Suárez, 6, 2 y 14; doña Leonor Blanco Moreno, 6, 1 y 28; doña Genoveva Rodríguez Río, 6, 1 y 1; doña Asunción Domínguez Gómez, 5, 8 y 6; doña María Luz Carro Rodríguez, 5, 5 y 12; doña Avelina Cachero Naveira, 5, 4 y 7; doña María J. Masa Gallego, 5, 3 y 21; doña María de los Milagros Rev Vázquez, 5, 3 y 15; doña Cándida Carnota Barreiro, 5, 1 y 9; doña Concepción Fernández Rama, 4, 7 y 29; doña Elvira Sordo Rodríguez, 4, 3 y 20; doña María Dolores Suárez Velras, 4, 3 y 5; doña María del Carmen Gómez Pombó, 4, 2 y 1; doña Matilde Ferrello Golpe, 4, 1 y 15; doña Antonia González Pita, 3, 1 y 20; doña Amalia Fernández Sanmamed, 3, 10 y 22; doña Delina Mato Crea, 3, 8 y 22; doña Emiliana Ruiz Irribarren, 3, 6 y 2; doña María Asunción Fuentes Pinedo, 3, 3 y 4; doña María Manuela Nimo Sar, 3, 2 y 20; doña María Concepción Leta Alvarez, 3, 0 y 15; doña María P. Ventoso Cadornela, 3, 0 y 5; doña María del Carmen Cabana Paez, 2, 10 y 23; doña María López Vereza, 2, 9 y 20; doña Rosario Fuchiños Varela, 2, 9 y 17; doña Orelia Iglesias Castro, 2, 8 y 28; doña María Pilar Vales Estrada, 2, 8 y 7; doña María García Calvo, 2, 7 y 2; doña Carmen Castriell Mouriz, 2, 5 y 29; doña Gloria López García, 2, 2 y 18; doña María Presentación Rey Feas, 2, 2 y 13; doña María del Carmen Varela Requero, 2, 2 y 7; doña Regina Pedrosó Méndez, 2, 2 y 3; doña Rosa González Picón, 2, 1 y 18; doña Esther Tizón Fernández, 2, 0 y 22; doña Mercedes Pazos Pan, 2, 0 y 22; doña María García Anca, 1, 11 y 26; doña María López Vales, 1, 11 y 24; doña Julia Fernández Rial, 1, 11 y 24; doña Marcelina Rejo Delbe, 1, 11 y 21; doña Rosa Gándara Romero, 1, 11 y 19; doña Dolores Varela Bastón, 1, 9 y 29; doña María Ramona Varela

López, 1, 9 y 24; doña Francisca Moreno Pelayo (condicional), debe remitir reintegros, 1, 8 y 3; doña María Bermúdez Barros, 1, 7 y 22; doña Carmen Torres Sineiro, 1, 7 y 0; doña María Pilar Castro Caruncho, 1, 1 y 0; doña Luciana Mavral Pérez, 1, 1 y 0; doña Pilar Seoane Seoane, 1, 1 y 0; doña Filomena Tenreiro Tenreiro, 1, 1 y 0; doña María del Carmen Lareo Galán, 1, 1 y 0; doña María García González, 1, 1 y 0; doña María Piñeiro Domínguez, 1, 1 y 0; doña Hortensia Vecino Franco, 1, 1 y 0; doña Blanca Lareo Galán, 1, 1 y 0; doña Magdalena Martínez Sánchez, 1, 1 y 0.

**NOYA**  
Corresponsal administrativo:  
DOÑA PILAR CASTRO CAMPOS  
Puerta de la VIDA, 18

**KIOSCO-HOY**  
Otra vez, la bellísima  
JEAN ARTHUR  
acompañada del gran astro  
VICTOR JORY  
en la bellísima comedia  
dramática-humorística

**LOS HILOS DEL CHISME**  
El escándalo, corriendo de boca en boca, arrolló dos vidas

**MANANA: ASTUCIA DE MUJER**

**DOMINGO: LA BIENA DE LA QUINTA AVENIDA**

**YAVOY**  
ULTIMO DIA  
La dramática y apasionante epopeya del hombre que dió la India a Inglaterra

**CLIVE DE LA INDIA**  
Un espectáculo con todo el hechizo del lejano Oriente

**YAVOY**  
ULTIMO DIA  
La dramática y apasionante epopeya del hombre que dió la India a Inglaterra

**CLIVE DE LA INDIA**  
Un espectáculo con todo el hechizo del lejano Oriente

**MANANA: ESTRENO LA NOVENA**

**SINFONIA Y EL ATAQUE Y VOLADURA DEL ALCAZAR DE TOLEDO**

## COMO ORGANIZO MUSSOLINI LA EDUCACION MEDIA

Por E. Herrera, S. J.

Todavía no hace dos meses hablaba yo con un distinguido especialista italiano en educación. Nuestra conversación se desarrollaba amistosamente en una sala del hermoso Colegio de Mondragone, recostado en las laderas de las montañas de Roma.

Me interesaba conocer la actitud de Mussolini ante el gravísimo problema de la educación media. El Duce no desconocía que de la buena organización de la educación media dependía en gran parte la vida del Estado italiano. La razón es clara. La educación media forma la personalidad del joven en sus líneas fundamentales y prepara su madurez, base de la formación universitaria.

El interlocutor me dijo: ante todo, ha sentido Mussolini, como base de la formación de los jóvenes en ese período que nosotros llamamos segunda enseñanza, la lengua latina y la lengua italiana y también la griega. De ahí que en la enseñanza media nos encontremos el latín en todos los planes; v. gr. en el gimnasio en los cinco años, en los tres años clásico y en los cuatro del científico. Así se explica que en el examen final del liceo clásico se exija al alumno traducir no sólo a Cicerón y César, sino también a Virgilio, Ovidio y Horacio.

En el examen de ingreso del liceo científico que todavía es enseñanza media, se exigen por lo menos cuatro libros de la *Ilíada* o la *Odisea* y cuatro de la *Enéida*.

No es el momento éste de insistir en la razón que pueda tener Italia para dar al latín y al griego un puesto tan preeminente. Es el artículo publicado recientemente por el Padre Errandonea, está expuesta.

Los clásicos contribuyen a formar el hombre selecto en el sentido más honorífico de la palabra.

No puedo ocultar la grata impresión que me produjo un oficial de la Marina de Guerra italiana, con el que pude conversar en latín en el departamento, mientras nos acercábamos a Roma.

Pero una de las reformas más interesantes de Mussolini se ha cifrado en la organización de las pruebas. A primera vista, dado su carácter dictatorial, parece que debiera implantar un régimen de exámenes inflexibles por cursos y asignaturas en la educación media.

Pero no ha sido así. Precisamente por ser hombre de gran talento, comprendió pronto dos cosas. La primera es que una educación ultrastatal de desconfianza de los métodos educativos particulares, un espionaje de colegios, daría por resultado un anquilosamiento de la educación, con lo que se obtendrían efectos contrarios. Es a saber, hombres peor formados. Por tanto, el tesoro nacional pedagógico se disminuiría y con ello la misma fuerza del Estado que representaba una nación pobre de hombres maduros.

La segunda cosa que comprendió Mussolini, que más eficaz es organizar pocos exámenes de Estado, pero serios y con un programa bien definido, en su alcance, o mejor dicho bien precisado, ya al final de todo ciclo. Por eso organizó un verdadero examen de Estado, ante el que debieran presentarse toda clase de alumnos para mostrar su madurez al final de los estudios del liceo clásico o del científico o de los siete cursos de Magisterio, que por cierto en Italia también estudian latín.

No diremos si esta fórmula de Mussolini es la más perfecta. Buena es también la francesa y la inglesa o la alemana y mejor la tradicional española. Pero no cabe duda que dentro del método de control por parte del Estado es aceptable.

Lo que no puede negarse es que este método de tribunales del Estado, ante los que al final del ciclo deben presentarse todos los alumnos, ha sido un gran estimulante de la educación nacional, tanto de la organizada por el Estado como de la que es fruto de la iniciativa privada.

Y es que Mussolini, profundo psicólogo, comprendió en seguida que una organización sabia de la concurrencia entre diversos centros, serían el mejor estímulo para que unos y otros se espoleen. Por tanto, este método daría como resultado un alza en el nivel de la educación nacional, que por tal se entiende toda la que se dedique a la formación de jóvenes italianos.

La experiencia demostró la penetración psicológica del Duce. Al principio el desvelo comprobado por los tribunales de Estado, fué tan sensible, que parecía iban a hundirse para siempre los liceos, gimnasios y escuelas normales estatales. Sin embargo, al segundo año subió el nivel en los centros oficiales. El tercero, la curva acusaba un nivel más alto hasta igualar y en muchos casos sobrepasar la iniciativa privada. El examen de Estado había triunfado.

El P. Jesuita Capellán de la 10.ª Bandera del Tercio nos escribe:

"¡Mh! gracias por su atención en publicar mi petición de libros para sus paisanos de esta Bandera! Ayer recibí el primer paquete, desde esa ciudad, y no dudo que también en esto se verá la generosidad gallega. Siento no saber cierto el nombre del remitente, por venir casi borrado, para agradecerlo y encomendarlo a Nuestro Señor, aunque no dejo de hacerlo sin saber los nombres".

El P. Caballero desea muchos libros para sus hericos legionarios, y los recibe en Sillería, 8, Toledo.

El cabo Antonio Verdes Requero y los soldados Lorenzo García Rodríguez, Valentín Delgado Rodríguez, Dionisio Gutiérrez Hierro, Severo Hernández Cruz y Avelino Remuñán, todos de la provincia de La Coruña y pertenecientes a la primera Compañía del primer Batallón Voluntario de Canarias, solicitan: los cinco primeros, sendas cazadoras y el último, un par de guantes.

Francisco GH Lubián, Alfonso Colorado, José Navaza Besteiro y Francisco Yuda del Río, del Regimiento de Infantería La Victoria núm. 28, tercera Compañía del séptimo Batallón, piden papel y sobres para escribir a sus mujeres e hijos.

La misma petición hace Baltasar Irado Peña, del Batallón Reserva núm. 104, primera Compañía.

El cabo de Ametralladoras del Batallón Gallego, Luis González González solicita de sus paisanos un reloj para efectuar los relevos a su debido tiempo.

Y vamos con las dichosas gaitas...

La primera de esta tanda la redama, para sus "mariscos", el alférez José Yañez, de la sección de Morteros del Batallón 274 de Serralla núm. 8, División núm. 15.

Manuel Pombo pide para él y sus compañeros de la primera Compañía del Batallón de Reserva núm. 112, una gaita de su tierra que les traiga remembranzas folklóricas.

El Comandante Primer Jefe del Batallón de Infantería núm. 110, de la División 105, en nombre propio y de la oficialidad de la unidad de su mando, nos escribe manifestando que, aunque es aragonesa, como los soldados es sus órdenes son todos gallegos y entre ellos hay muy buenos gaiteros y tamborileros, agradecería infinitamente a los patriotas de esta región el envío de una gaita y un tambor, y mucho mejor aún, de dos gaitas y dos tambores.

Y para concluir, vean ustedes con qué espíritu y con qué donosura saben escribir algunos soldados.

Primer, una carta escrita desde la línea de fuego, y que dice así:

"Sr. Sargento Mochila. La Coruña.

Nuestro respetable Sargento: Desde los parapetos escribimos a usted, sargento amigo y soldado de España. Desde el frente en donde nos encontramos desde el

principio de esta histórica e inmortá campaña, la mayoría de estos artilleros ansiosos de defender a nuestra querida Patria y de dar por ella hasta la última gota de nuestra sangre. Gallegos somos y como tales, haciendo honor a la raza, tratamos de comportarnos. Somos gallegos entusiastas por todo lo español, que es tradición y grandeza. Somos los forjadores de la España Una, Grande y Libre que acaudilla el primer español, nuestro queridoísimo y admirado Generalísimo Franco. Somos decididos, valientes hasta donde Dios lo permita, españoles de rancio abolengo y hombres orgullosos de las tradiciones y la Historia de España. No nos invade la "mala de España". Defendiendo a España sentimos la alegría de los buenos, que nunca se acaba. Pero ¡ah! va lo bueno, nuestro querido Sargento, estos soldaditos perecemos por una gaita. Necesitamos una gaita y confiamos en que usted la pedirá en ese IDEAL GALLEGO que tanto nos alegra y alienta con su información y sus artículos llenos de fe y de confianza en los destinos de España, que son los nuestros.

¡Una gaita! En las horas de expansión y descanso y en cualquier momento en que después del combate se celebra la alegría del triunfo, cosa que sucede después de cada combate, los soldados gallegos y aun los que sin ser gallegos sienten a Galicia como todos sentimos a España, no sólo quieren oír las armoniosas y dulces notas de la "gaita" del terruño, sino que asimismo quieren brincar y bailar a compás del divino instrumento, creado por Dios para soñar de sus verdaderos escogidos.

Sargento Mochila: ¡Pida usted una gaita para estos soldados! Nuestra gratitud para usted y para EL IDEAL GALLEGO.

Los artilleros: Gonzalo García, Francisco Prochada, Victoriano Sánchez, Francisco García, Joaquín Iglesias, Eduardo Alonso.

Nuestras señas son: Batería del 75 de la Academia de Artilleros e Ingenieros".

Por último, la carta de unos hospitalizados en La Coruña.

"Mi señor mío: La presencia es por letra, pero dudando de mi buen corazón tindra a bien publicar esta cartica en su periódico.

Pa ver si alguna gaita almeica d'esta capital, nos rigula una gaitarica, pa tocates y cantates pa divertir a muchos heridos y enfermos que estamos en este Hospital Militar de las Josefinas, sala número 7.

Miustu señor director esto se lo piden dos batarricos d'este Hospital y se dispiden con dos jor ticas.

Aunque sea medio uso una gaitarica queremos pa cantates coplicas a los heridos y enfermos.

¡Viva España, Viva Franco, y Viva el Virrey del Pilar! y Viva el personal gallego y el director del IDEAL!"

Antonio Martínez - Antonio Navarro".

Después de leer cartas como las transcritas, ¡quién es el que no se apresura a dar gusto a estos mariscos y a estos mañicos?

EL SARGENTO MOCHILA.

**MOZART**  
el genio de la melodía, tiene ya su film

**EL AMADO DE LOS DIOS**  
como Schubert tuvo "Vuelan mis Canciones"

**LA TERRAZA**  
HOY, VIERNES  
A las 4, 6, 8 y 10'45

**LA NOVENA DE LA SUERTE**  
Por Bárbara Stanwyck, Joel McCrea, Robert O'Brien y Claire Dodd

**MANANA, en ESPAÑOL AFRICA INDOMABLE**

**DOMINGO, en ESPAÑOL EL ARRABAL**

**JEAN PARKER FRED STONE**  
en una película que por la NOVEDAD DE SU ARJUMENTO no la olvidará nunca

**LA MENTIRA DE LA GLORIA**  
Comedia deliciosamente encantadora

**UN FILM "RADIO" INATURALMENTE!**

**LUNES ESTRENO EN EL KIOSCO**

**LA NOVENA SINFONIA**  
Basada en la obra inmortá de BEETHOVEN, por la bellísima estrella alemana LIL DAGOVER con la cooperación de los coros y orquesta de la OPERA DE BERLIN ADEMÁS una visión de la guerra auténtica, en toda su imponente grandiosidad

**EL ATAQUE Y VOLADURA DEL ALCAZAR DE TOLEDO**

**SONORA**  
Todas las potentes armas de una guerra moderna en acción, no pudieron abatir el espíritu indomable de aquel puñado de héroes, asombro del mundo

## Auxilio Social

Ayuda del pueblo español al pueblo español. Hermandad auténtica. Amor al prójimo. Camaradería de la mejor ley. Desvelo obsesionario por las desventuras ajenas...  
Esto es "AUXILIO SOCIAL".

Lo que mueve a nuestras incansables camaradas a postular, y las hace soportar con alegría la dura jornada del servicio, constantemente intensificado, pues el sol de cada día tras noticias de nuevas necesidades que ayudar, de nuevas lástimas que soliviar con calor de paz y norma de justicia.

Lo que nos acerca a la hucha redonda para depositar en ella con esplendor los mejores votos de nuestra aportación ciudadana a la España sublime de esta hora Imperial.

Lo que nos hace requerir la pluma para firmar una "Ficha Azul" con sabor de protección y aliento de esperanza en una España mejor.

Esto es "AUXILIO SOCIAL".

## Los soldados piden...

El P. Jesuita Capellán de la 10.ª Bandera del Tercio nos escribe:

"¡Mh! gracias por su atención en publicar mi petición de libros para sus paisanos de esta Bandera! Ayer recibí el primer paquete, desde esa ciudad, y no dudo que también en esto se verá la generosidad gallega. Siento no saber cierto el nombre del remitente, por venir casi borrado, para agradecerlo y encomendarlo a Nuestro Señor, aunque no dejo de hacerlo sin saber los nombres".

El P. Caballero desea muchos libros para sus hericos legionarios, y los recibe en Sillería, 8, Toledo.

El cabo Antonio Verdes Requero y los soldados Lorenzo García Rodríguez, Valentín Delgado Rodríguez, Dionisio Gutiérrez Hierro, Severo Hernández Cruz y Avelino Remuñán, todos de la provincia de La Coruña y pertenecientes a la primera Compañía del primer Batallón Voluntario de Canarias, solicitan: los cinco primeros, sendas cazadoras y el último, un par de guantes.

Francisco GH Lubián, Alfonso Colorado, José Navaza Besteiro y Francisco Yuda del Río, del Regimiento de Infantería La Victoria núm. 28, tercera Compañía del séptimo Batallón, piden papel y sobres para escribir a sus mujeres e hijos.

La misma petición hace Baltasar Irado Peña, del Batallón Reserva núm. 104, primera Compañía.

El cabo de Ametralladoras del Batallón Gallego, Luis González González solicita de sus paisanos un reloj para efectuar los relevos a su debido tiempo.

Y vamos con las dichosas gaitas...

La primera de esta tanda la redama, para sus "mariscos", el alférez José Yañez, de la sección de Morteros del Batallón 274 de Serralla núm. 8, División núm. 15.

Manuel Pombo pide para él y sus compañeros de la primera Compañía del Batallón de Reserva núm. 112, una gaita de su tierra que les traiga remembranzas folklóricas.

El Comandante Primer Jefe del Batallón de Infantería núm. 110, de la División 105, en nombre propio y de la oficialidad de la unidad de su mando, nos escribe manifestando que, aunque es aragonesa, como los soldados es sus órdenes son todos gallegos y entre ellos hay muy buenos gaiteros y tamborileros, agradecería infinitamente a los patriotas de esta región el envío de una gaita y un tambor, y mucho mejor aún, de dos gaitas y dos tambores.

Y para concluir, vean ustedes con qué espíritu y con qué donosura saben escribir algunos soldados.

Primer, una carta escrita desde la línea de fuego, y que dice así:

"Sr. Sargento Mochila. La Coruña.

Nuestro respetable Sargento: Desde los parapetos escribimos a usted, sargento amigo y soldado de España. Desde el frente en donde nos encontramos desde el

**EL LABORATORIO CANTABRO**

De SANTANDER, que durante la dominación roja estuvo en poder de las hordas marxistas al haber sido liberado por el glorioso Ejército Nacional, saluda con todo afecto a la clase Médico-Farmacéutica y se complace en comunicarle que está totalmente normalizada la fabricación de sus productos, entre otros los siguientes:

AGARAMIL, regulador intestinal.—ALCALINOS RECA, granulado para la hiperclorhidria.—ALETOR, inye. soluc. éter-oleosa de alantoin.—BENZORRENAL, jarabe antiespasm.—ELITPOL, bálsamo liposoluble antilítico.—EUREOTROL, tabletas antiséptico vías urinarias.—ELIXIR RECA, clorhidropélico.—HIPOSULFIN, comprimidos e inyectable, desinfectante.—IRRIGACIONES ZORRILLA, en paqueta.—MAGNESIA ROLY, hiperclorhidria.—ORTHOMOL, soluc. de salicilato sódica vía oral.—PALMIL, purgante ideal.—PILDORAS CRUZ NEGRA, de clorh. de quinina y cacodilato sosa, paludismo y fiebres gripales.—PRODERMAS, 9 fórmulas de pastas y pomadas para la piel.—VINO PINEDO, de kola compuesto tónico reconstituyente.

De los citados preparados hay existencias en las casas mayoristas de la plaza.

SALUDO A FRANCO: ¡VIVA Y ARRIBA ESPAÑA!

**¡Españoles!**

La historia de la España que renace del viejo tronco Imperial, ya no tendrá que ser escrita con tintas de nombre extranjero.

Esa historia debe escribirse con la española TINTA "IMPERIO" de calidad que en nada desmerece a las marcas exóticas

Pedid siempre la TINTA AZUL-NEGRA «IMPERIO» (MARCA REGISTRADA)

**¡Enfermos del estómago!**  
YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL

**Digestónico**  
Del DR. VICENTE

**ROSALIA LA DESCONOCIDA LUNES ESTRENA**  
Sensacional obra "Columba", por la exquisita Marion Marsh y R. Cronwell

**TEATRO ROSALIA CASTRO-HOY**  
COMPANIA COMICA OSETE-ESPINOSA  
Tarde, 7:30. Noche, 10:45. — BUTACA, 1'80

**MI ABUELITA LA POBRE**  
Maravillosa creación del pequeño gran actor y genial recitador RICARDITO ESPINOSA (hijo)

**Mañana-¡QUE SOLO ME DEJASI!**  
Astracanada para troncharse de risa.

**Domingo-LA VENGANZA DE DON MENDO**

# En América latina se trabaja para la formación de un bloque anticomunista

## El gobierno soviético ha fortificado Wladivostek

### Litvinoff será destituido y Mainsk es llamado a Moscú

**SANTIAGO DE CHILE 18.**—Sigue siendo objeto de extensos comentarios en la Prensa chilena, al igual que en toda la demás de las naciones sud-americanas, el pacto tripartito firmado en Roma.

Algunos diarios chilenos, después de haber realizado la importancia de la entrada de Italia en la lucha contra el Komintern, conciben urgente la necesidad de no retardar una inmediata organización que les una en la defensa contra la propaganda comunista, proyectando, entre otros el diario "Imparcial", la formación de un bloque anti-bolchevique entre las naciones de Sud-América.

Conceptúa el diario que el bloque es indispensable si se han de ahuyentar los peligros y las amenazas del comunismo en la América latina.

**WLADIVOSTOK, FORTIFICADO**

**MOSCU, 17.** — Noticias recibidas de Wladivostok dicen que los rusos trabajan febrilmente para poner a la ciudad en condiciones de defensa.

Como la ciudad sólo está unida a las restantes de Siberia por un ferrocarril, el Transiberiano, han construido varias carreteras para el acceso a la población.

Los edificios públicos y muchas casas particulares se han convertido en fortines, y se han construido una serie de defensas en los alrededores de la población.

También se han fortificado las costas y el puerto.

En el interior de la ciudad se ha establecido una fábrica de electricidad, por si fuera destruida la que existe en las cercanías.

La guarnición actual de Wladivostok es de 80.000 hombres, y se esperan nuevos refuerzos.

Se ha prohibido la entrada en Wladivostok a toda persona que no justifique la razón de su viaje.

**TRAFICO MARITIMO ENTRE RUSIA Y LA ESPANA ROJA**

**ESTAMBUL 18.**—El tráfico de navios soviéticos con rumbo a la España roja por los Dardanelos ha disminuido considerablemente en los últimos tiempos.

Sin embargo, se nota aumento de tráfico en los navios que enarbolan el pabellón francés y el inglés, los cuales se dirigen desde el Mar Negro a los puertos de Levante español, todavía en poder de los marxistas.

**CONSECUENCIAS DEL FRACASO**

**PARIS 18.**—La nueva capitulación soviética en el Comité de no intervención de Londres, después de la conferencia del Pacífico en Bruselas, agrava, según los círculos rusos bien informados de París, el conflicto entre Stalin y Litvinoff a consecuencia de la depuración efectuada entre el personal diplomático por el nuevo jefe de la G. P. U., Jelou, el sucesor de Litvinoff sería probablemente el actual vicecomisario Potemkin, antiguo embajador en París.

Se asegura además en los mencionados círculos que el embajador en Londres Malinsky será llamado a Moscú.

La lucha entre Litvinoff y Jelou llevará a la dimisión del comisario del extranjero, ya que Stalin no quiere verse de la preciosa colaboración de Jelou.

**UN "TERROR" DE LA CIVILIZACION MARKISTA**

**TOULOUSE, 18.**—La Municipalidad socialista ha dedicado una de las calles de la ciudad a Epally, que ha sufrido condena por un delito vulgar.

Dicho sujeto durante un motín político intentó quemar vivo a un gendarme, utilizando para ello una antorcha, por cuyo hecho fue condenado a 18 meses de cárcel.

**TERROR EN EL "PARAISO SOVIETICO"**

**MOSCU, 18.**—El Tribunal Supremo de la República autónoma de Abkhazia, reunido en Sukhum, ha condenado a muerte a 10 funcionarios de la República acusados de haber preparado un movimiento separatista y de haber atentado contra la vida de Stalin.

Asimismo se confirma por diversas procedencias la noticia de haber sido detenido en Moscú el embajador soviético en Varsovia, Davtian, junto con varios de sus colaboradores.

Desde hace algunos días corren rumores de que Davtian no regresaba a Moscú por no separarse de su esposa, la conocida cantante Maksakova, porque parece existe y se ha puesto en vigor una orden del Comisariado de Relaciones Exteriores que prohíbe a los diplomáticos soviéticos llevar al extranjero a la propia esposa.

Sea cual sea el motivo de esta

detención, indudablemente obedecerá a una nueva ola de represión que se desarrolla en la política interior soviética. En efecto, Davtian es de origen armenio y parece se hallaba en vías de realizar el proyecto de liquidar a los últimos jefes políticos pertenecientes a los pueblos minoritarios.

**POLONIA CONTRA EL COMUNISMO**

**VARSOVIA, 18.**—Se ha iniciado en esta capital una gran campaña contra el partido comunista, habiéndose comprobado que de 15.000 individuos afiliados a dicho partido 5.000 son extranjeros.

**DETENCION DEL COMISARIO DE UKRANIA**

**LONDRES, 18.**—"The Times" informa que el presidente de comisario

del pueblo de Ucrania ha sido detenido y trasladado a Moscú. Se le acusa de haber estado en relación con los separatistas ucranianos.

Bodarenko, que así se llama la nueva víctima de Stalin, desempeñaba el cargo desde el pasado mes de septiembre. Su antecesor se suicidó.

**DOS PARLAMENTARIOS COMUNISTAS ENCARCELADOS**

**ZURICH, 18.**—Prosigue la acción contra el comunismo. Hoy, a petición del tribunal militar, fueron encarcelados dos dirigentes soviéticos. Estos sujetos habían organizado una asamblea para protestar contra la detención de los consejeros del partido comunista suizo.

Con esta detención se encuentran en la cárcel los dos únicos miembros bolcheviques del Parlamento suizo.

**EL COMERCIANTE DESAPRENSIVO O EL INDUSTRIAL SIN CONCIENCIA QUE, SIN PARAR EN MEDIOS, ACECHAN TAIMADOS OCASION PROPICIA PARA FRAUDADOR, PARA NO DAR EL SELLO "PRO - COMBATIENTES", QUE SE DISCULPAN CON QUE NO SE ACORDARON, CON QUE FUE UNA INADVERTENCIA, EXPLOTAN—CON TRISTE HABILIDAD—LA INCONCIENCIA SIMPLISTA, LA CANDIDEZ INEXPERTA, LA BOBERIA INSULTA DEL COMPRADOR.**

**¡CORURESE! TODOS EN PIE PARA DENUNCIARLOS INMEDIATAMENTE POR ANTIPATRIOTAS, ANTIESPANOLAS Y ANTICRISTIANOS.**

# Miaja ha sido reemplazado por el general Cardenal en el mando de la plaza de Madrid

## Un militar francés asegura que en la zona roja ya nada queda que hacer

**SAN JUAN DE LUZ, 18.**—El general Miaja ha sido reemplazado por el general Cardenal en el mando militar de Madrid.

La entrega de poderes ya ha tenido lugar.

**YA NADA QUEDA QUE HACER**

**PARIS, 18.**—Un prestigioso militar francés que acaba de estar en el frente rojo de España, ha manifestado que en la zona roja no queda ya nada que hacer.

Añadió que los agentes soviéticos solamente se preocupan de bolchevizar el país.

**TERROR EN CATALUNA**

**PARIS, 18.**—Se prepara en Cataluña una era de terror semejante al que existe en Moscú.

Los agentes soviéticos reprochan a las autoridades catalanas el no haber procedido con la brutalidad necesaria contra los anarcos sindicalistas. Todos los mandos de la policía van a ser ocupados por agentes que actuarán a las órdenes directas de Moscú.

**NEGRIN EN LONDRES**

**LONDRES, 18.**—El mismo día en que Azafia se lamentaba en Madrid de la situación de la zona roja, Negrin se trasladaba a Londres.

La noticia de este viaje fue desmentida por las radios rojas, pero ahora ya no podrán negarlo, pues Negrin ha obsequiado con un "lunch" en la capital inglesa a los representantes de la prensa y agencias informativas.

**VALENCIA, 18.**—La "Voz de Valencia" se pregunta si el "gobierno" de la República tardará mucho en perder su confianza en la política internacional. Sabemos—agrega—lo que dan de sí los comités, subcomités y comisiones Termini diciendo que a España republicana no debe esperar nada de las democracias burguesas.

**LOS REFUGIADOS Y LA UNFANCIA**

**BARCELONA, 18.**—El ministro del Trabajo dijo a los informados que tiene una labor abrumadora, pues además de tener que atender a los problemas que plantea la afluencia de refugiados, se propone estudiar la instalación de orfanatos en la zona roja.

**LOS NAUFRAGADOS DEL PARLAMENTARISMO**

**BARCELONA, 18.**—El presidente del Parlamento catalán devolvió la visita que hace 15 días le había hecho Martínez Barrio para pedirle más ayuda para el ejército rojo que cuenta ya con medio millón de hombres, significando que esa ayuda es más precisa en la cuestión de oficiales y de mandos, los cuales "necesitamos ahora mucho más que en el pasado año".

Re es 80.000 hombres, digo yo que confían han entrado en el primer empujón en la España roja para formar las primeras brigadas

# Los rojos quieren reclutar oficiales en el extranjero

## Confiesan que continúan entrando voluntarios por la frontera francesa

**SALAMANCA, 18.**—No se conoce aún ni por indicios la actitud que van a adoptar los marxistas españoles y el clan de Barcelona ante la propuesta del Comité de no intervención sobre la retirada de voluntarios. Lo único que se sabe es que los cuarteles rojos no dejan las ideas por las venidas para visitar las principales capitales extranjeras, con todas las apariencias de estar practicando el infantilísimo juego de las cuatro esquinitas.

—¿Me da usted un poquito de lumbré?

—En aquella esquinita rebulle.

Y allá se van con el propósito de ver si encuentran con que volver a incendiar la ya helada tea revolucionaria.

—¿Accederán a la retirada de las brigadas internacionales? Me juzgará cualquier cosa en contra de usar supuesto, sobre todo después de haberme entrado de los contingentes que suman esas hordas rojas. Nada menos que Andrés Marthy, el diputado francés comunista, que ostenta la alta jerarquía de las brigadas internacionales que luchan en la España roja, ha enviado al Komintern una memoria que ha hecho pública la Agencia Transoceanic y en cuyo documento se dan los siguientes datos del mayor interés:

Dice Marthy que la primera brigada internacional llegó a España el 14 de octubre de 1936, y diecinueve días más tarde se puso en camino hacia Madrid. Cinco días después llegó la segunda brigada. En el transcurso de cinco meses se han puesto a la disposición de la España bolchevique 80.000 hombres instruidos. Luego manifiesta que carece de datos y cifras exactas con respecto a los voluntarios que han sido enviados a la España roja desde el 15 de abril de 1937. Y termina su documento pidiendo más ayuda para el ejército rojo que cuenta ya con medio millón de hombres, significando que esa ayuda es más precisa en la cuestión de oficiales y de mandos, los cuales "necesitamos ahora mucho más que en el pasado año".

Re es 80.000 hombres, digo yo que confían han entrado en el primer empujón en la España roja para formar las primeras brigadas

internacionales, deben quedar ya muy pocos o ninguno. Acordémosnos de que después de mediados de abril fué lo de Brunete, la acción bélica más mortífera de esta campaña y en la que los marxistas tuvieron más de 60.000 bajas, y acordémosnos también de que ellos se jactaban de que en aquella acción intervinieron nada menos que las famosas brigadas como fuerzas de choque. Después ocurrió lo del Belchite, donde la paliza que han recibido fué, en proporción, mayor que la de Brunete. A esto hay que añadir las deserciones, ya que es un hecho incontrovertible que a los voluntarios franceses y belgas, apocadamente, les entró un desagrado irremediable de volver a sus respectivos países. Por tanto, de aquellos 80.000 hombres deben quedar muy pocos.

En cambio, en estas últimas semanas por la frontera francesa entraron nuevos contingentes de voluntarios internacionales y es de suponer que, con los nuevos refuerzos, la cifra de 80.000 haya sido rebasada con mucho.

—¿Cree alguien que el ejército rojo está en situación de disolución con tanto voluntario? El que suscribe no pasa a creerlo, aunque se lo jure el propio Stalin. Pero lo que no duda es que el llamamiento que hace Marthy caerá en el vacío, pues no hay ningún militar digno en el mundo que esté dispuesto a ayudar a esa chusma; no hay quien, vistiendo un uniforme, consista en deshonrar poniéndose al frente de una partida de asesinos y ladrones. Confórmense los rojos con recibir la ayuda de todos los detritus del mundo, pero no sueñen con ver en sus filas a militares y técnicos que tengan el más elemental concepto del honor.

Marthy podrá añadir a los 80.000 voluntarios un cero o dos o tres, y hacer cuantas combinaciones le plazcan para enseñar al Comité de no intervención y al mundo entero. A nosotros no es completamente indiferente: lo que nos tendrá nunca será mandos, oficiales, organización, ejército eficiente, y así uno de nuestros batallones sabrá dar cuenta, en cualquier circunstancia, de toda la horda marxista, y cuanto más depura sea ésta mejor, pues de esta manera se tropiezan unos con otros al salir huyendo, que es el fin que muy pronto se alcanza.

**EL TERTIO ARRUMI**

# Lord Halifax se entrevistará hoy con Hitler en Munich

## Más de trescientas mil personas han visitado ya la Exposición Internacional de Caza

**BERLIN, 18.**—El ministro de Relaciones Extranjeras de Alemania dió esta tarde un banquete en honor del presidente del Consejo nacional inglés, Lord Halifax.

También asistió al acto el embajador inglés en Berlín.

Esta noche salió Lord Halifax para Munich, con objeto de visitar a Hitler en su residencia en las cercanías de dicha ciudad.

**ALEMANIA NO ESTA SOLA EN EL MUNDO**

**SOFIA, 18.**—La Prensa comenta el viaje de Lord Halifax a Berlín.

Un periódico dice que se ha comprobado que el eje Roma-Berlin es más fuerte de lo que habían creído algunos países de Europa en los primeros momentos.

Agrega que varios países se adherirán al pacto firmado contra el comunismo, demostrando que Alemania no está sola en el mundo.

**VISITAS A LOS MINISTROS GERMANOS**

**BERLIN, 18.**—Esta mañana lord Halifax ha sido recibido por el general Goering.

Por la tarde se entrevistó con el ministro de la Guerra, mariscal von Blomberg.

**COMENTARIOS ITALIANOS**

**ROMA, 18.**—La Prensa comenta el viaje de Lord Halifax a Berlín, y los diarios se muestran conformes en asegurar que de este viaje pueden resultar consecuencias favorables para ambos países.

**LA EXPOSICION DE CAZA**

**BERLIN, 18.**—La Exposición Internacional de Caza, que desde su inauguración no ha cesado de ser visitadísima, ha sido prorrogada hasta el 28 del corriente, día en que será clausurada.

Hasta ayer habían desfilado por los salones de la Exposición más de 300.000 personas.

**AMISTAD CON ALEMANIA E ITALIA**

**LONDRES, 18.**—En la sesión de hoy de la Cámara, un diputado liberal aplaudió la idea del viaje de Lord Halifax a Berlín.

Luego pidió que se exigiera a la Unión de los Soviets una declaración en el sentido de que no procurara una guerra mundial con tal de propagar el comunismo.

Dijo que esta declaración debe de pedirse por mediación de la Sociedad de las Naciones.

Otro diputado dijo que había que indicar a los Estados Unidos la conveniencia de volver otra vez a la Sociedad de las Naciones.

Por último, dijo que había que realizar una visita a Alemania e Italia para ver la actuación de Hitler y Mussolini que han logrado restablecer el orden en sus respectivos países y mejorar notablemente la situación económica.

**EL PROBLEMA DE LAS COLONIAS**

**LONDRES, 18.**—En la sesión de la Cámara de los Lores se suscitó una discusión sobre las relaciones con Alemania.

Todos los oradores manifiesta-

ron que deseaban el mayor éxito en el viaje de lord Halifax.

El jefe de la oposición habló de la cuestión de la devolución de las colonias, y dijo que si no tienen valor no hay problema, pues con devoluciones se acabó el asunto, pero si tienen valor, hay que discutir el asunto.

Le contestó uno de los ministros en el sentido de que por el momento nada podía adelantarse.

Varios lóres llamaron la atención del Gobierno acerca del peligro que supone la alianza con Francia, a causa del tratado que tiene esta nación con los Soviets.

Un ministro le contestó con evasivas.

# Los Estados Unidos, gobernados por la plutocracia

## En la democracia del dólar ejercen una dominación invisible unas cuantas familias riquísimas

**NUEVA YORK, 18.**—Fernando Lundberg, historiador de Wall Street, asegura que los EE. UU. se encuentran "bajo la dominación invisible de una jerarquía de 60 familias riquísimas, apoyadas por otras 90 familias de menor poder, que forman un gobierno de financieros que reina en la Democracia del dólar".

La lista de los "sesenta" producirá una gran sensación en los Estados Unidos a juzgar por los nombres que en la misma figura.

Los círculos laboristas americanos habían ya antes de ahora dado a conocer las personalidades de estos potentados, pero habrá de producir ciertamente gran impresión el hecho de que su relación haya aparecido en un libro junto con las cifras demostrativas de su potencia.

Según el libro, al frente de las diez familias más ricas figura la familia Rockefeller, intrévida por 21 miembros que reúnen 359 millones de dólares; sigue la familia Morgan, integrada por 24 miembros con 276 millones de dólares; la Ford, que solamente son dos, con 220 millones de dólares.

A continuación sigue una segunda serie de nueve familias. Después una tercera de 20, por último, una cuarta de 21 familias, entre las cuales figuran el nombre de Bernard Batuch, que fué el consejero

# Es rechazada la mediación de Méjico en el conflicto entre Haití y Santo Domingo

## Tres mil aviadores alemanes visitarán Trípoli durante el mes de Marzo

**MEXICO, 18.**—Parece que el Gobierno de Méjico ha intentado actuar de mediador entre Haití y Santo Domingo, en la cuestión de fronteras que sostienen ambos Estados.

Esta intervención oficiosa no ha sido aceptada.

**ONCE MILLONES DE TRABAJADORAS**

**NUEVA YORK, 18.**—Se ha publicado una estadística de las mujeres que trabajan en fábricas, oficinas y talleres, según la cual ascienden a once millones.

De la misma estadística se desprende que solamente cuatro millones de mujeres trabajan en las labores propias de su sexo.

**HUNGRIA ENCARGA BUQUES A ITALIA**

**BUCAREST, 18.**—El Ministerio del Aire y Marina de Hungría ha financiado de Roosevelt en el primer "New Deal".

Grando alrededor de este primer círculo, viene el segundo, el de las 90 familias, rodeado a su vez por una tercera línea de potencias que, según asegura Lundberg, comprenden un total de 350 familias subordinadas o enlazadas con vinculas consanguíneas más lejanas.

# Acto patriótico en Irán

## Los combatientes entregan sus trofeos al Ayuntamiento

**SAN SEBASTIAN, 18.**—El miércoles por la mañana se ha celebrado solemnemente en Irán el acto de la entrega de trofeos de guerra por los combatientes de la ciudad al Ayuntamiento.

Se celebró una misa a la que asistieron militares y civiles.

El párroco señor Alcalá pronunció una plática ensalzando el heroísmo de los soldados españoles.

Acto seguido las autoridades, las milicias de la FET y de la Jons y numeroso público se trasladaron a la Plaza del Ayuntamiento donde se cambiaron patrióticos discursos.

Después se celebró un banquete dándose al final del mismo entusiasmo vivas a España, Franco y al Ejército.

# Ataíoz despide a los delegados de las Juventudes hitlerianas

## Hasta la frontera portuguesa fueron acompañados por los jefes de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

**BADAJOS, 18.**—El miércoles, a las doce de la mañana, se efectuó la despedida de la delegación de las Juventudes hitlerianas.

En la Plaza de España, en cuyos balcones lucían colgaduras con los colores nacionales y de Alemania, formaron los miembros de las Organizaciones Juveniles con banderas y bandolas. La sección femenina era portadora de banderas españolas, de Falange, Requeté y países amigos.

No obstante lo desagradable del día, el público que llenaba la Plaza ovacionó constantemente a los miembros de F. E. T. y de las JONS. En el Ayuntamiento fueron recibidos por la corporación en pleno, el Obispo de la diócesis, el comandante señor Martín, en representación del gobernador, el gobernador civil, presidentes de la Audiencia y Diputación provincial de Prensa y Propaganda del Estado.

El jefe de la expedición, señor Schulte, contestó en alemán al discurso del alcalde, arrojándole el recibimiento y despedida que los ha dispensado Batáoz al Irán que los demás pueblos de España. Dijo que había advertido que no eran demostraciones de amistad sino de hermandad entre los dos pueblos, que en muchos años de historia no han tenido conflictos entre sí. Expresó el agradecimiento que sentía hacia el Cuadrilo por la acogida que tuvieron en España, prometiendo decir en Alemania como luchamos en España por una Patria nueva y grande.

Por último, entregó al jefe provincial de FET, como símbolo de agradecimiento de la Juventud hitleriana, un cachillo de los reglamentarios en Alemania, haciendo alusión a la inscripción de su brújula que lleva el lema "Ganar y honor" y al ambiente, que ostentan ocho millones de jóvenes nazis.

Se vistió a Alemania, España, Franco e Hitler.

Poco después salieron con dirección a la frontera portuguesa, acompañados de los jefes provinciales de FET y de las JONS.

# La población no combatiente de Nankín va a ser evacuada

## Los chinos se retiran incapaces de resistir el empuje de los nipones

**TOKIO 18.**—El general Nattí, jefe de las fuerzas japonesas y el almirante de la Escuadra nipona, han entrado 10.000 yemas cada uno a la Cruz Roja Internacional para atender a los refugiados chinos acogidos en las concesiones internacionales.

**LOS NO COMBATIENTES EVACUAN NANKIN**

**LONDRES, 18.**—Comunican de Nankín que para el próximo viernes estará terminada la evacuación de la población no combatiente de esta capital.

Se confirma oficialmente que el Ministerio de la Guerra será la única dependencia oficial que permanecerá en Nankín.

Durante la noche última han llegado a Nankín más de 150.000 soldados chinos procedentes de la región del Norte. Las ciudades tropas fueron revisadas por el mariscal Chan-Kai-Tse.

**CAMINO DE NANKIN**

**LONDRES, 18.**—Las tropas japonesas han continuado su avance a lo largo de la línea férrea de Shanghai a Nankín, hallándose ya a 14 kilómetros de la ciudad de Soatshuo.

# Los rojos quieren reclutar oficiales en el extranjero

## Confiesan que continúan entrando voluntarios por la frontera francesa

**SALAMANCA, 18.**—No se conoce aún ni por indicios la actitud que van a adoptar los marxistas españoles y el clan de Barcelona ante la propuesta del Comité de no intervención sobre la retirada de voluntarios. Lo único que se sabe es que los cuarteles rojos no dejan las ideas por las venidas para visitar las principales capitales extranjeras, con todas las apariencias de estar practicando el infantilísimo juego de las cuatro esquinitas.

—¿Me da usted un poquito de lumbré?

—En aquella esquinita rebulle.

Y allá se van con el propósito de ver si encuentran con que volver a incendiar la ya helada tea revolucionaria.

—¿Accederán a la retirada de las brigadas internacionales? Me juzgará cualquier cosa en contra de usar supuesto, sobre todo después de haberme entrado de los contingentes que suman esas hordas rojas. Nada menos que Andrés Marthy, el diputado francés comunista, que ostenta la alta jerarquía de las brigadas internacionales que luchan en la España roja, ha enviado al Komintern una memoria que ha hecho pública la Agencia Transoceanic y en cuyo documento se dan los siguientes datos del mayor interés:

Dice Marthy que la primera brigada internacional llegó a España el 14 de octubre de 1936, y diecinueve días más tarde se puso en camino hacia Madrid. Cinco días después llegó la segunda brigada. En el transcurso de cinco meses se han puesto a la disposición de la España bolchevique 80.000 hombres instruidos. Luego manifiesta que carece de datos y cifras exactas con respecto a los voluntarios que han sido enviados a la España roja desde el 15 de abril de 1937. Y termina su documento pidiendo más ayuda para el ejército rojo que cuenta ya con medio millón de hombres, significando que esa ayuda es más precisa en la cuestión de oficiales y de mandos, los cuales "necesitamos ahora mucho más que en el pasado año".

Re es 80.000 hombres, digo yo que confían han entrado en el primer empujón en la España roja para formar las primeras brigadas

# Ataíoz despide a los delegados de las Juventudes hitlerianas

## Hasta la frontera portuguesa fueron acompañados por los jefes de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

**BADAJOS, 18.**—El miércoles, a las doce de la mañana, se efectuó la despedida de la delegación de las Juventudes hitlerianas.

En la Plaza de España, en cuyos balcones lucían colgaduras con los colores nacionales y de Alemania, formaron los miembros de las Organizaciones Juveniles con banderas y bandolas. La sección femenina era portadora de banderas españolas, de Falange, Requeté y países amigos.

No obstante lo desagradable del día, el público que llenaba la Plaza ovacionó constantemente a los miembros de F. E. T. y de las JONS. En el Ayuntamiento fueron recibidos por la corporación en pleno, el Obispo de la diócesis, el comandante señor Martín, en representación del gobernador, el gobernador civil, presidentes de la Audiencia y Diputación provincial de Prensa y Propaganda del Estado.

El jefe de la expedición, señor Schulte, contestó en alemán al discurso del alcalde, arrojándole el recibimiento y despedida que los ha dispensado Batáoz al Irán que los demás pueblos de España. Dijo que había advertido que no eran demostraciones de amistad sino de hermandad entre los dos pueblos, que en muchos años de historia no han tenido conflictos entre sí. Expresó el agradecimiento que sentía hacia el Cuadrilo por la acogida que tuvieron en España, prometiendo decir en Alemania como luchamos en España por una Patria nueva y grande.

Por último, entregó al jefe provincial de FET, como símbolo de agradecimiento de la Juventud hitleriana, un cachillo de los reglamentarios en Alemania, haciendo alusión a la inscripción de su brújula que lleva el lema "Ganar y honor" y al ambiente, que ostentan ocho millones de jóvenes nazis.

Se vistió a Alemania, España, Franco e Hitler.

Poco después salieron con dirección a la frontera portuguesa, acompañados de los jefes provinciales de FET y de las JONS.

# Ataíoz despide a los delegados de las Juventudes hitlerianas

## Hasta la frontera portuguesa fueron acompañados por los jefes de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

**BADAJOS, 18.**—El miércoles, a las doce de la mañana, se efectuó la despedida de la delegación de las Juventudes hitlerianas.

En la Plaza de España, en cuyos balcones lucían colgaduras con los colores nacionales y de Alemania, formaron los miembros de las Organizaciones Juveniles con banderas y bandolas. La sección femenina era portadora de banderas españolas, de Falange, Requeté y países amigos.

No obstante lo desagradable del día, el público que llenaba la Plaza ovacionó constantemente a los miembros de F. E. T. y de las JONS. En el Ayuntamiento fueron recibidos por la corporación en pleno, el Obispo de la diócesis, el comandante señor Martín, en representación del gobernador, el gobernador civil, presidentes de la Audiencia y Diputación provincial de Prensa y Propaganda del Estado.

El jefe de la expedición, señor Schulte, contestó en alemán al discurso del alcalde, arrojándole el recibimiento y despedida que los ha dispensado Batáoz al Irán que los demás pueblos de España. Dijo que había advertido que no eran demostraciones de amistad sino de hermandad entre los dos pueblos, que en muchos años de historia no han tenido conflictos entre sí. Expresó el agradecimiento que sentía hacia el Cuadrilo por la acogida que tuvieron en España, prometiendo decir en Alemania como luchamos en España por una Patria nueva y grande.

Por último, entregó al jefe provincial de FET, como símbolo de agradecimiento de la Juventud hitleriana, un cachillo de los reglamentarios en Alemania, haciendo alusión a la inscripción de su brújula que lleva el lema "Ganar y honor" y al ambiente, que ostentan ocho millones de jóvenes nazis.

Se vistió a Alemania, España, Franco e Hitler.

Poco después salieron con dirección a la frontera portuguesa, acompañados de los jefes provinciales de FET y de las JONS.

# La población no combatiente de Nankín va a ser evacuada

## Los chinos se retiran incapaces de resistir el empuje de los nipones

**TOKIO 18.**—El general Nattí, jefe de las fuerzas japonesas y el almirante de la Escuadra nipona, han entrado 10.000 yemas cada uno a la Cruz Roja Internacional para atender a los refugiados chinos acogidos en las concesiones internacionales.

**LOS NO COMBATIENTES EVACUAN NANKIN**

**LONDRES, 18.**—Comunican de Nankín que para el próximo viernes estará terminada la evacuación de la población no combatiente de esta capital.

Se confirma oficialmente que el Ministerio de la Guerra será la única dependencia oficial que permanecerá en Nankín.

Durante la noche última han llegado a Nankín más de 150.000 soldados chinos procedentes de la región del Norte. Las ciudades tropas fueron revisadas por el mariscal Chan-Kai-Tse.

**CAMINO DE NANKIN**

**LONDRES, 18.**—Las tropas japonesas han continuado su avance a lo largo de la línea férrea de Shanghai a Nankín, hallándose ya a 14 kilómetros de la ciudad de Soatshuo.

**MEXICO, 18.**—Parece que el Gobierno de Méjico ha intentado actuar de mediador entre Haití y Santo Domingo, en la cuestión de fronteras que sostienen ambos Estados.

Esta intervención oficiosa no ha sido aceptada.

**ONCE MILLONES DE TRABAJADORAS**

**NUEVA YORK, 18.**—Se ha publicado una estadística de las mujeres que trabajan en fábricas, oficinas y talleres, según la cual ascienden a once millones.

De la misma estadística se desprende que solamente cuatro millones de mujeres trabajan en las labores propias de su sexo.

**HUNGRIA ENCARGA BUQUES A ITALIA**

**BUCAREST, 18.**—El Ministerio del Aire y Marina de Hungría ha financiado de Roosevelt en el primer "New Deal".

Grando alrededor de este primer círculo, viene el segundo, el de las 90 familias, rodeado a su vez por una tercera línea de potencias que, según asegura Lundberg, comprenden un total de 350 familias subordinadas o enlazadas con vinculas consanguíneas más lejanas.

# Acto patriótico en Irán

## Los combatientes entregan sus trofeos al Ayuntamiento

**SAN SEBASTIAN, 18.**—El miércoles por la mañana se ha celebrado solemnemente en Irán el acto de la entrega de trofeos de guerra por los combatientes de la ciudad al Ayuntamiento.

Se celebró una misa a la que asistieron militares y civiles.

El párroco señor Alcalá pronunció una plática ensalzando el heroísmo de los soldados españoles.

Acto seguido las autoridades, las milicias de la FET y de la Jons y numeroso público se trasladaron a la Plaza del Ayuntamiento donde se cambiaron patrióticos discursos.

Después se celebró un banquete dándose al final del mismo entusiasmo vivas a España, Franco y al Ejército.

# Ataíoz despide a los delegados de las Juventudes hitlerianas

## Hasta la frontera portuguesa fueron acompañados por los jefes de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

**BADAJOS, 18.**—El miércoles, a las doce de la mañana, se efectuó la despedida de la delegación de las Juventudes hitlerianas.

En la Plaza de España, en cuyos balcones lucían colgaduras con los colores nacionales y de Alemania, formaron los miembros de las Organizaciones Juveniles con banderas y bandolas. La sección femenina era portadora de banderas españolas, de Falange, Requeté y países amigos.

No obstante lo desagradable del día, el público que llenaba la Plaza ovacionó constantemente a los miembros de F. E. T. y de las JONS. En el Ayuntamiento fueron recibidos por la corporación en pleno, el Obispo de la diócesis, el comandante señor Martín, en representación del gobernador, el gobernador civil, presidentes de la Audiencia y Diputación provincial de Prensa y Propaganda del Estado.

El jefe de la expedición, señor Schulte, contestó en alemán al discurso del alcalde, arrojándole el recibimiento y despedida que los ha dispensado Batáoz al Irán que los demás pueblos de España. Dijo que había advertido que no eran demostraciones de amistad sino de hermandad entre los dos pueblos, que en muchos años de historia no han tenido conflictos entre sí. Expresó el agradecimiento que sentía hacia el Cuadrilo por la acogida que tuvieron en España, prometiendo decir en Alemania como luchamos en España por una Patria nueva y grande.

Por último, entregó al jefe provincial de FET, como símbolo de agradecimiento de la Juventud hitleriana, un cachillo de los reglamentarios en Alemania, haciendo alusión a la inscripción de su brújula que lleva el lema "Ganar y honor" y al ambiente, que ostentan ocho millones de jóvenes nazis.

Se vistió a Alemania, España, Franco e Hitler.

Poco después salieron con dirección a la frontera portuguesa, acompañados de los jefes provinciales de FET y de las JONS.

# Ataíoz despide a los delegados de las Juventudes hitlerianas

## Hasta la frontera portuguesa fueron acompañados por los jefes de la F. E. T. y de las J. O. N. S.

**BADAJOS, 18.**—El miércoles, a las doce de la mañana, se efectuó la despedida de la delegación de las Juventudes hitlerianas.

En la Plaza de España, en cuyos balcones lucían colgaduras con los colores nacionales y de Alemania, formaron los miembros de las Organizaciones Juveniles con banderas y bandolas. La sección femenina era portadora de banderas españolas, de Falange, Requeté y países amigos.

No obstante lo desagradable del día, el público que llenaba la Plaza ovacionó constantemente a los miembros de F. E. T. y de las JONS. En el Ayuntamiento fueron recibidos por la corporación en pleno, el Obispo de la diócesis, el comandante señor Martín, en representación del gobernador, el gobernador civil, presidentes de la Audiencia y Diputación provincial de Prensa y Propaganda del Estado.

El jefe de la expedición, señor Schulte, contestó en alemán al discurso del alcalde, arrojándole el recibimiento y despedida que los ha dispensado Batáoz al Irán que los demás pueblos de España. Dijo que había advertido que no eran demostraciones de amistad sino de hermandad entre los dos pueblos, que en muchos años de historia no han tenido conflictos entre sí. Expresó el agradecimiento que sentía hacia el Cuadrilo por la acogida que tuvieron en España, prometiendo decir en Alemania como luchamos en España por una Patria nueva y grande.

Por último, entregó al jefe provincial de FET, como símbolo de agradecimiento de la Juventud hitleriana, un cachillo de los reglamentarios en Alemania, haciendo alusión a la inscripción de su brújula que lleva el lema "Ganar y honor" y al ambiente, que ostentan ocho millones de jóvenes nazis.

Se vistió a Alemania, España, Franco e Hitler.

Poco después salieron con dirección a la frontera portuguesa, acompañados de los jefes provinciales de FET y de las JONS.

# La población no combatiente de Nankín va a ser evacuada

## Los chinos se retiran incapaces de resistir el empuje de los nipones

**TOKIO 18.**—El general Nattí, jefe de las fuerzas japonesas y el almirante de la Escuadra nipona, han entrado 10.000 yemas cada uno a la Cruz Roja Internacional para atender a los refugiados chinos acogidos en las concesiones internacionales.

**LOS NO COMBATIENTES EVACUAN NANKIN**

**LONDRES, 18.**—Comunican de Nankín que para el próximo viernes estará terminada la evacuación de la población no combatiente de esta capital.

Se confirma oficialmente que el Ministerio de la Guerra será la única dependencia oficial que permanecerá en Nankín.

Durante la noche última han llegado a Nankín más de 150.000 soldados chinos procedentes de la región del Norte. Las ciudades tropas fueron revisadas por el mariscal Chan-Kai-Tse.

**CAMINO DE NANKIN**

**LONDRES, 18.**—Las tropas japonesas han continuado su avance a lo largo de la línea férrea de Shanghai a Nankín, hallándose ya a 14 kilómetros de la ciudad de Soatshuo.

**MEXICO, 18.**—Parece que el Gobierno de Méjico ha intentado actuar de mediador entre Haití y Santo Domingo, en la cuestión de fronteras que sostienen ambos Estados.

Esta intervención oficiosa no ha sido aceptada.

**ONCE MILLONES DE TRABAJADORAS**

**NUEVA YORK, 18.**—Se ha publicado una estadística de las mujeres que trabajan en fábricas, oficinas y talleres, según la cual ascienden a once millones.

De la misma estadística se desprende que solamente cuatro millones de mujeres trabajan en las labores propias de su sexo.

**HUNGRIA ENCARGA BUQUES A ITALIA**

**BUCAREST, 18.**—El Ministerio del Aire y Marina de Hungría ha financiado de Roosevelt en el primer "New Deal".

Grando alrededor de este primer círculo, viene el





